



热议话题

一到招生报名日子，就会排起长队

老年大学入学难现象何时缓解

政协委员建议：鼓励社会力量参与老年教学

□记者 周科娜

上老年大学是许多老年人的精神追求之一。但是，想上老年大学并非那么容易：每次一到招生报名日子，宁波老年大学就排起了长队。招生名额严重供不应求。

昨天上午，市政协十四届五次会议的联组讨论上，陆爱国委员建议宁波老年大学开放招生，鼓励社会力量参与老年教学，同时，让部分优秀学员下派到县区老年大学或街道、社区老年活动中心担任义务教学工作，来缓解市老年大学入学难现象。

现状 新增学员呈下降趋势

据介绍，1985年，宁波老年大学正式创建，为全额拨款的公益性事业单位，隶属于市委老干部局。发展30多年来，目前，宁波老年大学已发展为总建筑面积15513平方米，教室36间，共设文学语言、书画摄影、医学保健、综合应用、体育舞蹈、计算机、声乐戏曲和器乐8个系、82个专业、257个班级，成为拥有11310余名学员、12157人次的多学科、多层次、多体制的综合性老年大学。

陆爱国委员提供的一份调查数据显示，2010到2015年的6年里，宁波老年大学的年增加学员名额数呈现逐年递减的趋势，分别为560、468、413、390、450、360人，这6年的年平均增加量仅为440人。而2012年到2014年，我市企业的退休人数却在逐年增加。

尴尬 退休职工入学难

“新增学员极少，续读学员占多数，每年平均新增加的学员名额数量仅487名，尤其是近5年，每年学员名额增加数量基本上是逐年下降。”陆爱国委员说。同时据调查，11310名学员里有10000多人读了五年以上，90%的人不愿意结业离校，最长的学员在老年大学已有20年的学习生涯。

另外，学员中企业退休职工极少。据介绍，宁波老年大学主要招生对象为市属机关离（退）休老干部，在学额允许条件下，兼顾市属企、事业单位退休老同志，所以，企业退休职工入学较为困难。而实际上，企业退休职工中想上老年大学的为数不少，需求很大，因为老年大学某种程度上就是一个交流、学习、展示的平台，也能一扫他们退休后空虚、失落、寂寞的心情。

建议 鼓励社会力量参与老年教学

陆爱国表示，宁波老年大学是广大老年人的大学，要公平对待各类企事业单位退休人员，要根据我市各类退休人员总人数，按比例确定招生名额和在校学员。

“当老人的迫切需求与老年大学发展规模发生现实冲突时，我们必须转变传统的办学模式。”他建议有效发挥社区老年活动中心作用，建设形成以市老年大学为龙头，县区老年大学分校为补充，街道、社区老年大学教学点（培训点）为基础的三级网络老年教育格局。“市老年大学培养一批‘有技术特长、有授课能力、有服务时间’的退休老人，形成师资储备库，借助社区老年活动中心场地，开办老年大学教学点，就近开展老年教育教学、辅导等活动，逐步实现老年教育在中心城区的全覆盖，让更多老年人受惠。”

“一方面是越来越多的退休人员有就学需求，一方面有些学员老是‘毕不了业’，不实行学年制的老年大学肯定不堪重负。”他建议，根据各专业的难易程度推出不同年限的学期班。部分优秀学员下派到县区老年大学或街道、社区老年活动中心担任义务教学工作。

此外，还应鼓励社会力量参与老年教学，政府在办学场地、办学经费、教学设备设施等方面给予适当支持。同时，充分挖掘现有普通学校、职业学校、成人学校等各类学校和单位潜在的教育资源，开展适合老年人的多样化教育。



一到招生报名的日子，宁波老年大学里就会排起长队（资料图片）。 记者 龚国荣 摄

尽快让环城北路换上新貌

人大代表建议：加快老城区道路改造建设

□记者 张颖

环城北路全长约5.4公里，建成于20世纪90年代，是市区东西向交通主干道。这条被众多网友调侃为“爷爷辈”的道路，历经无数次小修小补。昨日，江北代表团在审议市政府工作报告时，一些人大代表建议对环城北路进行彻底改造。

现状 坑洼多，交通压力大

路面脱皮露坑、忽高忽低、积水严重。的确，环城北路这条采用混凝土材质建造的道路，其实际使用寿命已在消磨殆尽中。

环城北路沿线有码头、车辆检测中心、4S汽车专卖店及众多物流仓储运输企业约2000余家，且这里进出车辆多为重型卡车，这对原本破损严重的路面简直是雪上加霜。

陈鸿海代表给出江北区交警部门所作的拥堵报告表明，环城北路就是集中拥堵道路之一。

“从江北区路网结构来看，呈现出主干道少、分流能力差的不合理性。”他说，江北区中心城区

区面积9平方公里，已建成道路里程43545米，路网密度仅为4.83公里/平方公里，低于海曙、江北、江东三区平均路网密度，离规范要求的平均6.2公里/平方公里更有较大差距。

此外，江北中心城区要依托环城北路、通途路两条东西向主干道，不仅连接着永丰桥、庆丰桥等过江通道，而且沿线开口较多。由于云飞路这条姚江以北东西向主干道未贯通，生活在姚江以北区域的人要通过湾头大桥、华辰大桥进入环城北路，这样间接也增加了南北向交通通行流量，造成早晚高峰通行压力极大。

趋势 周边地块发展促其改造

近年来，随着湾头区块和甬江北岸开发、轨交2号线一期的运营，环城北路作为城市主干道所承担的功能已越来越明显，迫切需要进行改造。

吴杰代表提出，从远期看，环城北路是纳入周边快速路网的主要道路。未来，东外环高架、南北外环均建成后，外环高架将形成高架环线，加上已建成的绕城高速环线，宁波将形成完善的快速路网。沟通东外环和机场路的环城北路，则

成了江北区与城市快速路迅速衔接的东西向大动脉，能保证周边城市组团形成快速的疏解进入快速路网的能力。

“随着‘两江’开发战略的推进，未来环城北路沿线将成为江北区城市发展的重点之一。道路沿线经过湾头休闲商务区块和甬江北岸区块，能提供更好的交通集散能力，改善城市形象，积聚人气并提升土地开发的品质。”吴杰说。

建议 尽快实施环城北路改造

“环城北路湾头段，道路红线内征拆工作已基本完成，具备开工条件。”陈鸿海建议，该段环城北路拓宽改造工程应尽量在今年开工，以缓解江北交通的组织压力。

针对环城北路（人民路—常洪隧道）段，吴杰称该路段在甬江北岸区块内，由于受制于建设资金等因素，目前暂无具体实施计划。他希望可以

由市级部门牵头以尽快实施。

昨日，记者从市市政前期办了解到，环城北路（姚江大桥—常洪隧道）改造工程会分为两期实施。目前，已完成该项目的选址、立项、土地预审等前期工作，完成了工可编制。之后会进入工可方案报批和初步设计阶段。关于开工建设日期，预计一期工程，即姚江大桥—人民路段在年内具备开工条件。